



雷涛,笔名蓝天可凡,浙江传媒学院副教授、硕士生导师,国家动 画教学研究基地常务副主任, 国家广电总局全国广电和网络视听行 业领军人才,国家广电总局全国动画创作骨干导师,中国电影评论协 会动漫游戏专委会理事,教育部中国数字媒体产学研联盟专家,文旅 部全国双创人才,浙江省社科专家,天雷动漫创始人兼总导演。

代表作品:动画《小鸡彩虹》《旗旗号巡洋舰》,以上作品均担任总 导演。

相关荣誉:从事新媒体动画研究和创作近20年,作品登录央视 一套在内的 100 多家电视台, 登录包含探索频道在内的全球 70 多 个国家,荣获包含金鹰、飞天星光、白玉兰、金猴在内的 100 多项国 内外奖项。

上榜 2024 第四届中国青年动漫家成长计划。

雷涛: 以梦为马 一路生花

■ 洪钤/整理

坦率讲,早期选择动漫领域,没有 想太多,仅仅是为了追寻儿时的动漫梦 想。但如今,作为天雷动漫的创始人、浙 江传媒学院副教授,动漫于我,有了更 加深远的意义。

从最初的自学动画制作,到后来有 幸进入上海美影厂专修班学习,我在动 漫行业的每一步都充满了探索和挑战。 尽管非科班出身,但这独特的经历赋予 了我广阔的视野和不拘一格的创造力。

2006年,《雨石》的诞生如同投向湖 面的第一颗石子, 收获了积极的反响。 随后,《茗记》系列动画微电影推出,累 计揽获二三十项奖项,也让我更加坚定 了在这条路上前行的决心。

2010年,我创立了天雷动漫,专注 于幼儿 IP 的开发,旨在打造真正符合儿 童心理的动画作品。《小鸡彩虹》作为天 雷动漫推出的第一部幼儿动画作品,是 我为儿子"私人定制"的礼物,也是我从 青少年动画到幼儿动画领域的转型之

一直以来,"好做又赚钱"是人们对 低幼动画的刻板印象。似乎故事结构简 单,制作也不必太精细,就可以俘获小 孩子的心。但事实并不是这样,好的低 幼动画创作过程需要很多专业知识,对 于创作者来讲,如何用孩子的视角讲述 孩子看的懂的故事,是具有一定挑战性 的。这也是我为什么想要创作幼儿向动 画的另一个初衷。

说来有点梦幻,《小鸡彩虹》源于一 个梦。为了把梦里的小家伙带到现实,

我们团队整整琢磨了三年,光是小鸡主 角的设计图就画了六百多张。

不仅如此,为了让动画的内容更适 配幼儿群体, 我亲自前往海外学习,邀 请动画设定专家、故事专家、色彩教授 等专业人士,对小鸡色彩、骨骼、形象以 及整体的动画设计、剧本打造进行了指

低饱和、高明度的色彩更有利于儿 童成长发展,幼儿群体更偏向于有代入 感的故事情节,音乐等元素能够加深低 龄观众对于动画故事的印象……最终, 经过一系列打磨,我们通过升级传统中 国国产动画"拉毛剪纸"制作工艺,独创 毛发渲染技术,实现了中国优秀传统文 化水墨画韵味效果与现代审美完美结 合,让孩子们在潜移默化中感受到了中 华文化的艺术底蕴。

与此同时,结合海外顾问团队,我 们还搭建了幼儿心理学和幼儿认知理 论研究小组,通过音乐+引导性+奇妙的 故事,在轻松愉快氛围中打造了绿色纯 净的内容,激发了孩子们的创造力与想

2017年,《小鸡彩虹》首次登陆央视 少儿和央视综合频道。YouTube 上播放 二十集动画获赞 500 多万次。动画还在 Discovery 探索频道、中东 27 国、澳洲 ABC 等一线海外平台发行。粗略统计, 我们大概收获了70多项国内外奖项。

荣誉的获得,为公司发展注入了新 的动能。如今,天雷动漫逐步进入正轨, 但只要一有时间,我还是会和从前一样 扎进画纸堆里。在我看来,动漫不仅是 一种艺术形式,更是一种纯粹的创作表 达。只要我们保有一颗赤子之心,它便 能跨越年龄和文化的界限,触动人们内 心深处的情感。

现在,除了公司相关的项目,我也 积极参与教育事业的发展。身为教育工 作者,我一直在致力于解决学校教育和 应用环节脱节。这是一个综合改善的过 程,受限于体制和流程的约束,学校中 鲜有符合商业化、工业化操作流程的实 践项目,这导致了学生在校所学知识与 实际行业所需技能之间存在显著的差 距。为了弥补这一差距,我认为无论是 学校还是教师本身,必须采取有力措

同时,作为一名动画导演,我也期 望团队小伙伴有专业度、有耐心,也有 坚韧不拔的精神,能够在将导演理念进 行自身专业转化的同时,耐得下性子。

动画创作是一个复杂的过程,从手 绘、Flash 到现今的 AI 时代,创作软件工 具经历了巨大的变革。这些变革不仅极 大地提高了动画制作的效率,也推动着 动画行业从技术性工种向创意性工种 倾斜。无论是创作者还是从业者都需要 适应这种变革,不断提升自己的创意和

未来,我也将继续深耕国漫领域, 打磨出更多受人尊敬的原创作品。一方 面,联合各大平台,创作优质温暖绿色 的幼儿动画作品;另一方面,突破幼儿 动画的限制,开始创作青少年乃至更高 年龄的动画作品,以追求个人热爱,以 满足不同观众的精神需求,拓宽国产动 画的边界,使之成为跨年龄层文化交流 的桥梁。

王栋梁: 保持热爱 拥抱时间

■ 兰玉 / 整理

在动漫创作之路上,我属于"半路出 家"。虽然不是科班出身,但对我来说,沉 浸在动漫创作的世界里安静而纯粹,与自 己笔下的角色对话更是件很上瘾的事。我 想,这就是"热爱"的力量。

因为热爱,所以有所擅长,我更钟情 于国风和数字水墨的创作绘制。今日所 长,都有迹可循。国风水墨,是自幼外公为 我埋下的种子。外公是村里唯一的私塾先 生,写得一手好字。只要有空,他就会抱着 我一边写写画画,一边为我讲解。同一个 "龙"字,能写出好几种写法。在这样的耳 濡目染中,我喜欢上了国画与书法。对我 来说,这就是最早关于艺术和美的启蒙, 也为我日后创作国风动漫打下了基础。后 来通过一次杭州国际动漫节活动,在wacom展台试用产品并获奖,得到第一块数 字绘图板,便开始接触数字绘画,就此打 开了数字创作的新世界大门。

自学入行后,我不断尝试,慢慢积累, 渐渐开始远程合作、推荐发表、形成项目, 逐渐找到了属于自己的动漫创作之路。将 爱好变为职业,最重要的驱动力是真实客 观的创作反馈。当自己的作品获得喜爱和 认可, 当圈层扩大有了更多合作机会,当 创作出更有深度更满意的作品,当我能从 失败中获取经验与养分……在这样的良 性循环中, 我感受到积极正向的推动力, 也看到自身在不断进步。

同时,好的合作机会也是让我坚持创 作的契机。很幸运,一路上遇到了许多同 样喜欢动漫、喜欢创作的人,在文字、图像 和影像方面有了许多珍贵的交流合作,激 发了我向上攀升的动力。我的第一部作品 《鞋》,就是与魔法动画的毛启超导演远程

合作的,这部作品后来获得了许多国际奖 项,也让我更加坚信了自己在动漫创作道 路上的更多可能。

作为动漫创作者,我的工作主要在于 前期美术概念设定,这个环节看似单一, 其实宽泛,小到由一个动作牵动出人物性 格,大到强化留存的影像信息,再到系列 片里由伏笔而带动的延续性,都与前期美 术概念设定息息相关。做好这个环节,才 能真正兼顾动漫作品的角色趣味性、影像 娱乐性、商业价值性。而团队的力量同样 重要,一个好的创作团队中,大家各有所 长,又能统一目标、配合默契,才能做出佳 作、互相成就。

捕捉灵感,是创作的必经之路。我的 创作灵感经常来源于生活中的一些小物 件,比如说一双筷子、一张凳子、一张桌子 等等,它们如何使用,背后有什么典故,可 能会演化为什么,如何与当地文化相结 合,顺着这样的思路去深度思考是我喜欢 的创作方式。我想,不管是动漫还是影视 作品,最终还是要回归到一种反思,一种 对人性、对美的传递。

创作出好作品,是每个创作者的追 求。我也常常思考,究竟什么样的动漫作 品才算是好作品。在我看来,好的动漫作 品可以跨越时间、拥抱时间。现在的我会 和孩子一起看动漫,很希望未来,我的孩 子能抱着他的孩子,还在看同一部动漫, 作品在延续,开心融洽的亲子体验也在传 承。这是我脑海中时常浮现的美好画面。 希望有一天,我也能创作出承载着这样画

我的动漫"阵地"除了画板前,还有讲 台上。作为中央美术学院国际学院 DARC 特聘专业导师,我的主要任务是指导学生 个人风格化的挖掘,培养他们的创意能力

与综合实践能力。

关于"风格",我会告诉学生,个人风 格的形成,往往先从模仿开始,在朝着目 标不断精进的过程中积累经验,逐渐基于 内容需要,结合个人所长,再融合成属于 自己的风格,并能灵活应对现实中的实际

关于"创意",其来源多种多样,可以 是自身经验感悟,可以是外部书籍、影像 激发的灵感,也可以是通过冥想生成的树 状故事线创意。重要的是,创意并不是临 到用时才去寻找和拼凑的,而是需要日积 月累,形成习惯和方法。

关于"实践",很多喜欢绘画的同学进 入动画行业后,面对枯燥的基层工作和繁 重的工作量会有消磨兴趣的感觉。要知 道,大多数美术工作者都在面临被动服务 的情况,而我们要做的,就是让自己沉下 心,学会梳理重点、理顺逻辑、拆分流程, 用开拓思维、换位思维去做好手上的工 作,同时尝试不断加深思考、精进技术、拓 宽领域,相信所有的付出都是积累与投 资,相信未来自由馈赠。

"未来",总让人无限憧憬。对我来说, 最好的未来就是能继续保持动漫实践者 的心态,去体验,去进步,去用更加自由和 个体的方式表达,去享受动漫创作的快

而对于动漫行业,我相信伴随着科技 的发展、AIGC 时代的来临,人力创作将向 着工业化和艺术极客化两极发展,从业人 员将有所精简,而能力更加复合,市场将 主导出现整合复利型团队及极简极客化 的微团队,那是充满挑战更充满乐趣的未 来,需要我们更加努力,也值得我们更加



王栋梁, 笔名画画的王栋梁, 中央美术学院国际学院 DARC 特聘专业导师,哔哩哔哩十万粉丝绘画博主。

代表作品:动画短片《鞋》《佳人》,动画电影《哪吒之魔童 降世》《黑猫警长之翡翠之星》《镖师快跑》《中国好故事》之 《高山流水》《中国好故事》之《神农》,以上作品全部或部分参 与主美、前期设定、分镜头设计、角色设计、概念设计等工作。

相关荣誉: 荣获 2018 中国青年动漫创新创业大赛潜力 个人奖、2022 第二届中国青年动漫家提名奖。

上榜 2024 第四届中国青年动漫家成长计划。